4月19日9:30,随着锣声响起,携程集团有限公司(以下简称"携程")敲开了香港联合交易所(以下 简称"港交所")的大门。上市首日,携程每股报收280.2港元,涨幅4.55%,总市值为1700亿港元(约相当 于 219 亿美元)。港交所锣声响起,意味着依托新的资本市场,携程面临的挑战才刚刚开始——

携程赴港二次上市 在线旅游风云再起

□ 本报首席记者 王玮

1999年5月,梁建章、季琦、沈南 鹏、范敏在上海共同创建了携程。 2003年,携程于美国纳斯达克完成上 市。截至4月20日收盘,携程在美股 市场的市值为231亿美元。

有人说携程的资历太老了,跟阿 里、百度、腾讯、网易等互联网巨头属 于同一时代,很早就确立了市场优势 地位。易观报告显示,以商品交易总 额口径统计,2018年至2020年携程是 全球最大的在线旅游平台。

如今,跟随着阿里、百度、网易等 "中概股"(投资者对所有海外上市的在 中国注册的公司的统称)的"回归潮", 携程赴港二次上市,成为第一家在港股 市场上市的专做旅游的在线企业。携 程的归来并不轻松,受新冠肺炎疫情影 响,2020年携程的营收较上一年跌幅明 显。而此时,又一批跨界玩家陆续攻入

在很多人的印象中,携程一直是 在线旅游市场的"老大",2014年入股 途牛、投资同程,2015年收购艺龙、合 并去哪儿……奠定了"一超多强"的格 局。相关数据显示,即便是2020年,就 网络成交金额这一项来看,携程系(携 程旅行+去哪儿)拥有的市场份额依然

然而,不可否认的是,坐拥在线旅游 市场半壁江山的携程,营收已显疲态。 根据携程财报显示,2016年至2019年,携 程营收额虽然总体上呈增长态势,但同 比增速却逐年下滑,由2016年的76.6%降 至2019年的15.18%。国泰君安证券曾 分析,随着流量红利消失,携程渗透率与 增速都遭遇瓶颈,主营业务增速放缓,同 时,还面临着来自同行业以及产业上游

对于此次携程赴港上市,业界最 关注的是,在线旅游赛道上,是否会风 云变幻?

采访中,有多位业者表示,其实携 程的对手已经出现了,其中一个就是 "小"12岁、从外卖跨界进入酒旅市场

对比两者2020年的经营数据,在 旅游、酒店业务方面,携程在疫情冲击 之下,营业收入几乎"腰斩",而美团只 下滑了 4.6%。从 2020 年 财 务 数 据 来 看,美团点评"到店、酒店及旅游"业务 的总收入为213亿元,而携程总收入为 183亿元。在这样的业绩面前,也有业 者质疑,"谁才是行业第一"?

而且,在这条赛道上,不仅有聚焦 本地生活的美团,还有加紧布局的阿 里。近年来,阿里旗下飞猪旅行的快

价值重估机会几何?

在线旅游市场。

争取价值重估几乎是所有选择二 次上市"中概股"的共同目标。华美顾 问机构首席知识官赵焕焱表示,二次 上市是指已上市公司将其部分发行在 外的流通股股票在非注册过的另一家 证券交易所上市,同时,"中概股"的确 在美股市场存在被低估的问题,所以, 对于携程而言,二次上市可以增加现 金流、分散风险,也是个争取被重新估 值、提升市场价值的机会。

那么,携程的机会大吗?

从宏观层面来看,2018年港交所修 改上市制度以来,已有13只"中概股"在 保留美股上市地位的同时,通过在港股

酒店、机票领域的双重压力,盈利能力受

到影响。2020年,携程净亏损达到32.47

亿元,如今尽管业绩在逐渐复苏中,但彻

游行业,仍旧是乐观且充满希望的。

相关数据显示,剔除2020年因疫情造

成的负面影响,未来3年,在线旅游行

多的机会。携程首席执行官孙洁在接

受媒体采访时说:"携程2003年在美国

纳斯达克上市以来,业绩保持坚挺。

业仍将保持每年15%以上的增速。

不过,即便如此,分析整个在线旅

这一次赴港二次上市给了携程更

底摆脱危机仍需时日。

二次上市的方式实现回归,募资总额达 2820亿元。这其中包含阿里、京东、网 易、百度、哔哩哔哩等知名的互联网企 业。然而,中国国际金融股份有限公司给 出的分析是,"中概股"二次上市后,股价 没有明显重估。主要原因是当前 ADR (美国存托凭证)与港股完全可兑换的属 性,使二次上市的股票在香港市场的价格 与美股市场紧密相连。赴港上市后,"中 概股"的香港交易占比虽然不断提升,但 股价与估值水平的重估并不十分明显。 国外数据机构 Wind 的数据显示,13 只完 成二次上市的"中概股",上市首日平均涨 幅为4%,涨幅中位数为3.5%。

相比已经上市的国际在线旅游企

但是,我们全面分析了全球 GDP 走势

并预测,中国未来将遥遥领先,亚洲地

区相对于欧美地区来说也是遥遥领先

的。所以,在这个时候返回亚洲二次

上市,对携程今后5至10年的发展必

程回港二次上市的募资净额至少为83

亿港元。携程拟将全球发售募集资金

净额用于为一站式旅游产品的扩展提

供资金,改善用户体验,并投资技术以

巩固其领先的市场地位,提高运营效

率以及满足一般公司用途和营运资金

携程方面称,若不计其他因素,携

然有非常大的促进作用。"

业,截至4月19日,携程总市值为219亿 美元, Expedia 总市值为250.19亿美元, Booking总市值为1014.58亿美元。作为 全球商品交易总额最多的在线旅游平 台,携程的市值没有高出另外两家巨 头。事实上,在发售价曝出之时,就有分 析认为,携程赴港二次上市的估值依然 偏低。对此,在港交所上市庆祝仪式的 媒体沟通会上,携程联合创始人、董事局 主席梁建章表示"同意",称"携程的估值 的确偏低"。不过,在不少投资者看来, 这恰恰为携程留出了更多空间。

北京联合大学在线旅游研究中心 主任杨彦锋表示,携程赴港上市是谋划 已久的动作。在美股之外的市场上市, 一方面,能够更加贴近国内市场,吸引 更多投资者,毕竟现阶段携程的主要战 场还是在国内;另一方面,开辟国际国 内两个融资渠道,对携程更有帮助。

在被问及携程最想突破的市场是 什么时,孙洁回复中国旅游报记者说: "携程在亚洲市场的发展一直不错,我 们会继续发力亚洲市场。同时,我们 在欧洲市场也做了一些布局。目前在 欧洲市场,缺少能够提供一站式服务 的旅游提供商,对此,我们认为是非常 好的发展机会。"

由此不难看出,尽管经历了新冠 肺炎疫情的冲击,携程向国内休闲度 假市场倾斜,在喊出"深耕国内"战略 不到半年时间后又发布了"旅游营销 枢纽"战略,但是国际市场依然是携程 不愿意放弃的。跻身国际国内两个市 场,携程的开拓架势丝毫未显"成长"

在线旅游格局生变?

"老大"面临成长危机?

股众信旅游,成为其第三大股东,双方 表示,将共同探索和推进"旅游新零

不仅如此,以做内容营销起家的小 红书、抖音也开始打起了旅游的主意, 玩直播、做社区、拼内容,做足了"种草" 戏份。从去年的市场动向看,拼多多、 滴滴等生活社区平台要在旅游行业分 一杯羹的意图已经十分明显。各个日 活量高达几亿人次的平台,实力不可小 觑。此外,作为在线旅游市场第二梯队 的同程艺龙和途牛也各有所长。

"有关旅游的一切需求,几乎都可 以在携程平台上得到满足。"如今,这 力。去年9月底,阿里还以3.85亿元人 志。那么,赴港上市是否会让整个在 线旅游市场的竞争格局发生改变?

"目前不会。但是,携程的新布局 会在整个在线旅游市场起到引领作 用。"杨彦峰说。

那么,携程的突破口可能在哪里? 多位业者的判断,首先是以直播、社区、 整合营销平台"星球号"为代表的携程 内容营销生态。理由是"年轻人是旅游 消费的主力军,他们思维活跃、消费频 次高,而且随着收入逐年增加,消费能 力逐渐增强。这些高价值的用户,已经 成为各大平台争抢的对象,而他们在旅 游消费过程中越来越看中从'种草'到 '拔草'的过程,这就需要各平台在内容 营销生态上'玩'出花样"

一系列内容营销生态方面的布局,力 争成为旅游内容营销的生产者、提供 者,在消费者的决策过程中占据更重 要的地位,以此来掌握更多流量,而这 种从产品向内容转移的战略可能会影 响整个在线旅游市场。此外,近几年, 携程等多家在线旅游平台不约而同地 在跟各地政府进行深度合作,包括一 些主题产品的整合包装。未来,在线 旅游市场的竞争可能会围绕一些国内 的大型目的地展开。随着旅游短途 化、本地化的趋势更加明显,这些大型 目的地的休闲度假市场将成为"兵家" 必争之地。

正如孙洁所说:"携程是非常专注 的。我们的理念一直是客户第一、合 作方第二、携程第三,所以,我们一直 在聆听客户的需求。"疫情冲击之下, 生线 旅 游 市 场 面 临 着 消 费 需 求 的 变 杨彦峰说,近段时间,携程进行了 化。眼下,携程的机遇和挑战并存。

苏州探索警旅联动工作机制

有了"七联工作法"少了非法"一日游"

□ 本报记者 陈静

1月31日,联合开展"2021—断链 01"行动,查获旅游掮客2人,查获涉 嫌非法招揽旅游者的旅行社2家;3月 20日,在拙政园景区联合开展"导游私 自承揽业务"专项打击行动,查处违 规导游4人;3月28日,联合开展 "2021-断链02"行动,查获旅游掮客1 人,查获涉嫌非法招揽旅游者的旅行 社1家……近日,记者从苏州市文化广 电和旅游局了解到,苏州市、区两级旅 游执法职能部门和公安机关创新尝试 "警旅联动"工作机制,采取"七联工作 法",自去年国庆假期以来,高效联合 执法,强力打击非法"一日游",起到了 "稳、准、狠"的执法效果。

断链行动 祛除城市"牛皮癣"

"来参加我们旅行社的苏州'一日 游'吧!旅行社可以拿到各景点的折扣 票,你买了我们的旅游套票,我们还可 以安排旅游班车接送你们前往各景点, 这样既省时间又省钱……"近年来,不 少外地游客在拙政园等知名景点旅游 时会遇到一些"热心人",他们会非常 "热情"地推销所谓"价廉质优"的"一日 游"产品。但往往游客把钱交给他们 后,接下来的行程可能就陷入低价购物 游、虚假宣传、诱导购物等"套路"。

这些"热心人"被称为旅游掮客 (当地俗称"黄牛"),因与不法旅行社 勾结,尾随游客推销暗藏玄机的"一日 游"产品、损害游客合法权益,一直是

击作战、屡禁不绝,而被视为影响苏州 这座知名旅游城市形象的"牛皮癣"。

1月4日, 苏州市文化广电和旅游 局出台了《关于查处"一日游"旅游市 场非法揽客行为的执法指引》。1月 31日, 苏州市文化广电和旅游局下属 的文化市场综合执法支队,联合市旅 游警察大队、姑苏区巡特警大队和姑 苏区综合行政执法局,开展了针对"黄 牛"的"断链行动"。在此次行动中,依 法分别给予涉案"黄牛"和旅行社相应 处罚。今年清明节假期,在联合开展 的"晨查"行动中,又查获了5家涉嫌 违法违规旅行社。

"非法旅游经营行为隐蔽,对文化 和旅游执法部门来说,一直存在取证 难、执法难等难题。在苏州,其一个明 显的特征就是旅游'黄牛'非法揽客, 断链行动即是斩断旅游'黄牛'与不法 旅行社之间的利益链条,从而阻止非 法旅游经营活动。"苏州市文化市场综 合执法支队副支队长王继告诉记者, 执法过程中,公安部门在情报分析、 "黄牛"查找、现场人员控制等环节发 挥了关键作用;区综合行政执法局发 挥办案主体作用,依法对游客、"黄 牛"、旅行社工作人员开展调查取证、 线索梳理,锁定案件事实,并依照法定 程序对当事人做出处罚。

苏州市文化市场综合执法支队的工 作人员表示,近几个月来,在警旅联动工 作机制下,执法部门加大了对"黄牛"揽 客的执法处罚力度,已对"黄牛"形成极

戒作用还是很强的。而今,苏州一些知 察、联合研判、联合侦查、联合处置、联 名景点已鲜见'黄牛'的身影了。"

警旅联动 执法高效快速

警旅联动机制是苏州在文化和旅 游执法方面开展的一项创新探索。

2020年国庆中秋长假,苏州市探索 尝试假日旅游市场监管新方式,即由文 化和旅游部门与公安部门专门设立临 时联合执法中心,建立快速反应、高效 联合的警旅联合执法协作机制。

假日期间,在姑苏公安分局平江 派出所值班室里,除公安民警外,还 多了一批来自苏州市文化市场综合 执法支队和姑苏区综合行政执法局 的执法人员。派出所接到涉旅报警 后,相关负责人立即率警旅联合组建 的行动小组出发并快速到达报警地 点,在第一时间固定旅游违法证据、 化解旅游矛盾纠纷,按职责分工处理 涉旅相关投诉。

王继告诉记者,以往由于职责分 工等因素,存在游客因旅游服务质量 问题报警后公安部门无法处理,旅游 部门又不能及时介入的问题。建立 "警旅联动"机制后,可以充分发挥公 安派出所警力到达时效性强和旅游执 法机构专业性强的效能,对涉旅违法 违规行为的打击力度明显增强。

创新"七联"高压整治常态化

警旅联动机制主要突出一个"联" 字。在工作实践中,执法人员摸索出

当地执法部门的打击对象。又因其游 强的震慑作用。"重罚对'黄牛'而言,惩 "七联工作法",即联通信息、联合巡

王继表示,"七联工作法"作用明 显。一是提高了处置效率。在处理游 客投诉问题上能够做到"四个及时", 即及时接警、及时介入、及时处置、及 时查处,能有效化解纠纷,有效打击违 法旅游经营者,避免舆情发酵。二是 形成了联合打击非法旅游经营活动的 高压整治氛围。"警旅联动改变了以往 涉旅投诉各管一块、息事宁人的工作 惯性,形成了涉旅投诉都要管、管到 底、查到底的工作氛围,压缩了非法旅 游经营者钻营的空间,报警或涉诉游 客满意度明显提升。"

因该工作机制试运行效果显著, 近日, 苏州市文化广电和旅游局联合 苏州市公安局发布了《关于建立警旅 联动工作机制的通知》,在全市进行推 广。同时,苏州还发布了《苏州市"一 日游"旅游市场综合整治协调机制工 作方案》,明确在苏州重点旅游区域建 立警旅联动执法工作站,推动警旅联

实体化, 苏州今年拟设立5个警旅联 动执法工作站,旅游执法、属地派出 所、交通执法、属地街道等部门进驻, 首个工作站已确定设立在拙政园区 域。今后,苏州将以警旅"七联工作 法"为核心,不断完善运行机制和联合 手段,形成"左右互动,上下互通,指挥

合培训、联合宣传。

动的常态化、实体化。

据介绍,为确保警旅联动常态化、 顺畅"的新联动工作格局。

港澳六日游。行程中,导游存在诱导 购物行为,所购商品明显质价不符,周 某一行5人共计消费9万余元。 经宜昌市文化和旅游市场综合 执法支队调查,该旅行社以奖励 "某中老年健身舞比赛"优胜成员 为名,共组织197名中老年人赴港 澳旅游。其中,55岁以下的中老年 人每人团费0元,55岁以上的老年

旅游投诉典型案例

接社支付团款费用,地接社需通过 带领游客购物获取收益。经调解, 该旅行社同意为游客办理退货手 续,并先行垫付退货款9万余元。 旅行社的违法行为另行"诉转案" 立案查处。 提醒广大游客要警惕商家以"健

人每人团费380元,且该社未向地

案例一:以"比赛奖励"

游客周某投诉,湖北宜昌某旅行 社以奖励"中老年健身舞比赛"优胜成

员为名,组织周某一行5人"零团费"

为名赠送旅游

身舞比赛""广场舞大赛""红歌大赛" 等名义组织的低价游,此类产品一定 是通过购物或自费旅游项目获益的

案例二:以"政府补贴" 为名组织低价游

游客杨某投诉,广西北海某旅 行社以"政府补贴"为名,组织杨某 一行3人"零团费"参加桂林三日 游。行程中,导游将游客带到玉器 店诱导消费 2600 元, 所购玉器严重 质价不符。经北海市旅游文体局调 解,旅行社同意为游客办理退货手 续,并先行垫付退货款2600元。旅 行社的违法行为另行"诉转案"立案 查处。

提醒广大游客,天上不会掉馅 饼,免费旅游是陷阱,广大游客要警 惕不法商家以"政府补贴"为名组织 的低价游。

案例三:街头揽客低价游

游客龚某投诉,在厦门客运站报 名参加了某旅行社厦门一日游,团费 原价198元,优惠价98元,合同约定 参观十余个景点。行程中,导游擅自 增加另行付费旅游项目,并安排购 物,龚某共消费600余元。经厦门市 文化市场综合执法支队调解,双方达 成和解,旅行社赔偿龚某700元。旅 行社的违法行为另行"诉转案"立案

提醒广大游客,街头揽客莫轻 信,低价旅游不靠谱,游客参团旅游 要到正规旅行社门店报名。

案例四:通过搜索引擎 网站报名参加低价游

游客刘某投诉,在某知名搜索引 擎网站搜索排名靠前的旅游线路, 金周厦门五日游,团费800元,未签 订书面旅游合同。行程中,导游以 景点限流为由擅自变更行程,带领 游客前往购物场所购物。经福建省 厦门市文化市场综合执法支队调 查,该旅行社除通过搜索引擎网站 组织低价游外,还存在向其他旅行 社"买团"组织低价游问题。经调 解,旅行社按刘某要求更换导游,并 严格按原计划行程约定提供后续接 待服务。旅行社的违法行为另行 "诉转案"立案查处。

提醒广大游客,不良商家会设置 山寨网页,配上精美的旅游照片及虚 假评论文字,再利用搜索引擎的竞价 排名功能进行引流。游客要警惕此 类低价游,在正规平台报名出游。

案例五:通过在线旅游 平台报名参加低价游

游客李某投诉,通过某在线旅游 平台报名参加荆门赴厦门纯玩五日 游,团费880元。行程中,导游未经游 客同意将其带到购物店,诱骗、强迫 购置玉器5万余元。经湖北省荆门 市文化综合执法支队调解,旅行社同 意为游客办理退货并先行垫付退货 款5万余元。旅行社的违法行为另 行"诉转案"立案查处。

提醒广大游客,通过在线旅游平台 报团出游时,不要一味追求低价格产 品,要选择网评较高的线路产品。

案例六:团费明显低的低 价游

游客张某投诉,在苏州某旅行社 报名参加云南昆明五日游,团费198 元。行程前,张某得知旅行社以不合 理低价组织旅游活动系违法行为,故 诉求旅行社全额退款。经原苏州市 相城区旅游局调解,旅行社与张某达

大不 投合 诉理 典低 案游

成和解,旅行社同意向张某退回全部 团款。旅行社的违法行为另行"诉转 案"立案查处。

提醒广大游客要理性报团出游,自 觉抵制团费明显低于正常价格的旅游团。

案例七:通过购物获利 的"零团费"旅游团

游客王某投诉,在南京某旅行社 报名参加宜兴五日购物团,团费0 元。在约定的行程外,导游擅自增加 购物次数,王某共消费500元,所购商 品严重质价不符。经南京市鼓楼区 文化和旅游局调解,旅行社同意为游 客办理退货手续,并先行垫付退货款 500元。旅行社的违法行为另行"诉 转案"立案查处。

提醒广大游客,"零团费"旅游团 获利的途径,基本是通过增加购物次 数,延长购物时间,诱导或强迫游客

案例八:通过自费项目 获利的"零团费"出境旅游团

游客吴某投诉,其一行5人在南 宁某旅行社报名参加泰国五日游,团 费0元。行程中,导游在行程外另行 强制游客参加每人880元的自费项 目,包括泰拳表演、水果升级餐、燕窝 餐、歌舞宴等。经原南宁市旅游发展 委员会调解,双方达成和解,旅行社 同意赔偿游客每人1000元。旅行社 的违法行为另行"诉转案"立案查处

提醒广大游客,出境"零团费"旅 游团获利的途径主要是导游诱导或 变相强迫游客参加高额的另行付费 旅游项目。

案例九:交押金的"零 团费"旅游团

游客谢某投诉,在昆明某旅行社 报名参加西双版纳七日游,团费0 元,但需要先行交纳押金1000元。行 程中,导游强迫游客在安排的购物店 购物,因谢某拒绝购物,导游对其进 行恐吓和言语辱骂,并告知不购物就 不退押金。经昆明市文化和旅游局 调解,旅行社向谢某致歉,并退还 1000元押金。旅行社的违法行为另 行"诉转案"立案查处。

提醒广大游客,收取押金的"零 团费"旅游团都有"坑",如果游客在 行程中不按照导游的要求参加购物 或参加另行付费的旅游项目,组团社 就不会退还押金,俗称"赌团"。

案例十:途中补收团费 的"零团费"旅游团

游客于某投诉,其一行2人报名 参加广西北海某国际旅行社组织的 越南六日游,团费0元,旅行社承诺 不另行收费。行程中,导游韩某强迫 收取听筒费40元和各类小费200 元。经北海市旅游文体局调解,旅行 社与于某达成和解,向于某退款240 元。旅行社的违法行为另行"诉转 案"立案查处。

提醒广大游客,"零团费"旅游 团就是以零团费为诱饵诱骗游客 报名参团,在旅游过程中导游会以 各种理由补收或强迫游客另行交 纳费用。

(本栏目由文化和旅游部旅游质 量监督管理所 中国旅游报合办)